

## ■ 中国产业安全系列谈②

近日发布的《中国新能源产业发展与安全报告(2011—2012)》显示,我国新能源产业发展基本实现了量的增长,但总体而言,新能源产业对外依存度较高,新能源发电并网瓶颈问题仍需解决,政策手段与市场机制仍需协调发展。

# 新能源产业亟待由量增到质跃

本报记者 牛建宏

“尽管近年来中国新能源产业发展突飞猛进,在发展过程中,也暴露了一系列的问题,如新能源项目并网问题、并网后带来的安全事故等问题,这些问题的出现,影响了新能源产业发展进程。”2012年12月29日,在北京举行的第四届中国产业安全论坛上,论坛秘书长、北京交通大学中国产业安全研究中心主任李孟刚教授对本报记者说。

在李孟刚看来,只有完善现有的新能源产业政策、标准,加强新能源技术投入和管理,才能为新能源产业健康可持续发展提供保障。

记者了解到,本届论坛由北京交通大学主办、中国产业安全研究中心协办,首度公开发布了八个产业安全系列报告,直面保险、轻工、私募、海洋、金融、能源和新能源等产业发展的热点和难点及外资对我国产业的控制问题,揭示了这些产业2011—2012经济运行态势,具体分析了产业安全目标和影响因素,并运用行业内的多年数据建构了产业安全评价和预警体系。

其中《中国新能源产业发展与安全报告(2011—2012)》(以下简称《报告》)显示,我国新能源各重点产业发展现状为:风电产业平稳增长;光伏产业成熟度高,但产能过剩态势明显;生物质能产业尚处于起步阶段;地热产业特色开发利用格局初步形成。

但同时,《报告》也指出,目前我国新能源增量在多个领域位居世界前列,部分新能源关键技术获得突破,产业政策不断深化,但我国新能源产业总体而言对外依存度较高,新能源发电并网瓶颈问题仍需解决,政策手段与市场机制仍需协调发展。

《报告》指出,总体而言,我国新能源产业发展基本实现了量的增长,但没有质的飞跃,且产业盈利能力有待提升。

**对外依存度较高**

《报告》显示,风能产业、光伏产业、生物质能产业与地热产业的关键设备及核心技术尚需从欧美输入。

“国内风电整机研发基础比较薄弱,除了少数厂商或研究机构能够自主研发外,其余厂商技术基本上来源于技术许可证或购买设计。自主设计能力还比较薄弱,在设计经验方面和国外仍有一定差距。”李孟刚说。

《报告》显示,兆瓦级以上风电机组配套的轴承、交流器、变桨距系统和整机控制系统这些产品仍主要依赖进口国外产品。叶片的研制技术有的是从国外引进的,有的是通过自主研发获得,处于自主设计初级阶段。



而对光伏产业而言,《报告》显示,光伏产业对外依存度过高,90%的光伏产品出口到国外,出现了典型的产业与市场倒挂现象。

“欧洲光伏市场在过去几年一直占有世界80%以上的份额,2013年的份额更是将下滑到50%以下。未来世界的光伏市场将依赖于美国和中国,而美国的保守、日本市场的保守以及中国政策的不明朗,将使得庞大的光伏产业面临风险。”李孟刚说。

《报告》同时显示,生物质能产业对外依存度较高,用于生物质焚烧发电的锅炉等关键技术和设备都产自国外。所以投资后的生物质发电产业很有可能长时间受制于国外。

**发电并网瓶颈仍需解决**

“经历了‘十一五’期间高速发展之后,新能源发电均遇到了并网瓶颈问题,其中尤以风电最为典型。”李孟刚说。

《报告》显示,2020年风电并网容量最多达到1亿千瓦,而国家规划的装机容量目标是1.5亿—2亿千瓦,有1/3甚至更多的装机容量无法并网。因此,未来新能源的产业化发展需要电网在接入方面做出相应配合。

李孟刚将之概括为“电网建设规划和已成型新能源发展规划之间存在错位”。

据李孟刚介绍,在《可再生能源发展中长期规划》中只规定了发电企业的可再生能源发电配额,但对于电

网企业的配额规定仍属空白,这也是导致可再生能源法中提出的可再生能源发电量保障性收购制度没有得到很好贯彻落实的主要原因之一。

《报告》指出,我国新能源发电配额制度遵循《可再生能源发展中长期规划》,而《规划》只对发电企业,并未对下游的电网企业如何收购新能源发电量进行约束,导致出现电网不愿意收购新能源发电,新能源有电不能并网的问题。

“另外,由于担心产业发展速度跟不上,以前我国规划中的风电发展目标均远小于发展速度。而现实中发展目标落后于发展速度,又往往成为风电上网难的接口。”李孟刚说。

**让政策手段与市场机制协调发展**

“政府为了鼓励新能源产业发展,出台补贴政策,但不适当的补贴政策可能会扭曲价格的市场信号机制,不利于产业良性发展。”李孟刚说。

以风电为例,《报告》指出,许多补贴政策都制定于风电发展初期,当时的核心技术多是引进外资,关键设备依赖进口。而目前,随着技术的进步和完善,我国风机生产能力不仅满足了国内市场需要,某些企业已经开始供应欧美市场,因此,初期的补贴政策应随形势取消或者调整,以促进我国风电产业和市场的国际化。

对于如何促进新能源产业的健康发展,《报告》建议,为解决新能源发展,

并网问题,国家需尽快出台针对发电企业和电网企业的新能源发电配额制度,明确国网和南网配额标准、收购新能源发电项目的范围、收购价格等内容。

《报告》指出,我国出台的新能源政策基本是规划在先、标准体系在后,这种政策路径导致在发展初期阶段,新能源企业数量剧增、产能迅速扩张,而技术体系建设未能跟上规模发展步伐,导致新能源项目运行后期出现质量问题。

因此,《报告》建议,从产业发展初期规范新能源产业标准,实现产业规模标准与产业规划同步实施,加强新能源项目设计预算和项目运行可靠性管理,为新能源产业健康发展提供保证。

《报告》还呼吁,尽快制定出台支持地方加快新能源产业发展的配套政策。以风电为例,由于国家增值税转型改革,风电装机规模越大,地方财政减收越多。《报告》建议,通过中央财政转移支付对地方财政收入少收部分给予全额补助,调动和保护地方政府发展新能源的积极性,同时对风电就地输出、就地消化给予一定扶持。

本栏目由北京交通大学  
中国产业安全研究中心承办

## ■ 产业丛谈

# 轻工出口增长回落 就业形势亟须关注

才大颖

2012年,国际政治经济形势复杂多变,受经济增长放缓影响,各国民生出现新增消费需求不足的问题。以生产消费品为主的轻工业,拓展国内外、国际两个市场,面临着较大的困难。

当前,轻工业处于相对低位运行,继续构筑企稳回升的基础。突出的问题表现为,出口增长的回落对于轻工业就业形势的不利影响。

我国轻工业首先是依托内需发展,并以满足我国居民日益增长的生活消费需求为目标,特别是以大食品为代表的刚性需求,农副食品加工、食品制造、饮料酿酒三个行业产值约占轻工业总量的45%。同时,出口对于轻工业发展的作用不容忽视。2002年至2011年,我国入世十年,即使经历了2008、2009两年国际金融危机的冲击,轻工业出口额仍保持了20%的年均增长。轻工出口额增速每提升1个百分点,能够带动轻工产值增长约1.3个百分点,带动利润增长约1.2个百分点。虽然当前国际市场竞争日趋激烈,但我国家轻工业产品的总体竞争优势依然存在。2012年轻工出口仍保持了13%

左右的增长,为轻工业发展起到了重要的支撑作用。

当前,出口下行压力增大。受供需关系影响,目前轻工出口产品销售价格难以进一步提升,出口企业经营压力增大。另外,轻工行业贸易摩擦事件多发。随着我国轻工业产品在国际市场所占份额的扩大与巩固,近年来,国外对我国采取的贸易救济措施及技术性贸易壁垒案件数量不断增加。据商务部贸易救济网统计,2012年1~11月,涉及轻工产品的贸易救济通报142次,涉及陶瓷、造纸、眼镜、五金等19个行业。世界贸易组织官方网站统计,2012年1~11月,涉及轻工产品的技术贸易措施(TBT)公告283次,涉及轻工29个行业。这些案件表现出发起国家增多、涉及产品面广、持续时间延长的特点。轻工出口企业应对贸易摩擦事件,前期需要投入很大的诉讼成本,增加了企业负担;如果败诉,对于相关产品的出口可能造成致命的打击。

轻工出口企业传统上属于劳动密集型。近年劳动力成本增加较快,有些地区工资增长了几倍,轻工产品出

口利润率较低,成本上升、汇率波动、贸易环境变化等因素都会对企业盈利水平产生显著影响。盈利水平降低所导致的后果,一是产业两个转移:从我国东部到中西部,或外迁到东南亚等国。二是倒逼企业提高生产的信息化水平,尽量减少用人。

当前轻工就业形势出现了显著的变化。2012年轻工业规模以上企业增加5200家,而从业人员减少了15万。轻工业从业人员在数量与增速上都出现下滑。轻工就业形势的变化,从三个方面验证了出口增长放缓及产业转移产生的影响。一是内资企业就业人数增加,外资企业、港澳台企业就业人数减少。部分外资企业迁往国外。二是河南、湖北、安徽等中西部地区就业人数增加较大,广东、浙江、山东等东部地区就业人数减少。部分企业内迁,重心转向内地市场。三是内需比重大的食品、饮料行业的就业人数增加,出口比重大的文体用品、皮革制鞋、玩具等行业就业人数减少。出口受限,外向型企业主动收缩。值得注意的是,区域结构、行业结构的互补并没有改变轻工业从业人员总体下降的情况,出口贡献减弱的

影响不容忽视。

2013年世界经济复苏形势尚不明朗,经济增长预期偏低。这对于出口依赖较大的轻工行业是不利因素。轻工产业与民生联系紧密,只有通过政府、行业组织、企业的共同努力,才能实现轻工业优质、高效、稳定的健康发展。

首先,政府应加快实施结构性减税政策,在出口退税、再生资源税退税、加大增值税抵扣范围等方面加大支持力度,减轻企业负担,鼓励循环经济发展,稳定轻工出口形势。其次,落实《零售商供应商公平交易管理办法》,加大对不公平交易的检查力度。针对当前库存压力增长和商业模式受制的现实,建立库存尾货交易市场,推动商业模式创新,增强企业活力,稳定轻工就业水平。第三,发挥行业组织在技术创新、技术改造重点项目选择和实施中的作用,提高资金利用效率。引导企业向提高制造精度的方向努力,更加关注产品质量、信誉、品牌知名度的提升。提高轻工企业运行质量,保持轻工业平稳发展。

(作者为中国轻工业信息中心主任)

产业·区域

人民政协报

财经周刊

## ■ 业界声音

# 做大做强海工装备产业任重道远

——访中国船舶工业行业协会秘书长王锦连

牛建宏 杨思波

“当前,我国海洋工程装备产业的设计、制造综合水平,尚处于世界上第三梯队层次(第一梯队为欧、美,第二梯队为韩国、新加坡等),如何加快发展,缩小差距,尽快使我国成为海工装备制造大国、强国,是摆在我们面前的重要任务。”中国船舶工业行业协会秘书长王锦连对本报记者说。

王锦连告诉记者,海工装备产业规模有所扩大,近几年我国海工装备销售300多亿元,世界市场份额达10%左右,初步形成环渤海湾、长江口、珠江口三个产业集聚区和上海外高桥造船公司、大连船舶重工有限公司、南通中远船务工程有限公司、烟台中集来福士公司等一批具有较强国际竞争力的骨干海工装备制造企业。

“因此,认为船舶企业自然能制造海工装备的想法是不符合实际的,在实践中也不会取得成功,对此我们必须要有清醒的认识和足够的重视。”王锦连说。

对于如何加快发展我国海洋工程装备产业,王锦连建议,要进一步加强研发、财税、金融、人才等产业发展环境政策扶持,加强企业无法解决的外生因素,上下游产业的互相协调,加快发展战略路径的研究。

“巴西以资源为依托,培育力量,促进发展;韩国从建造入手,提升竞争能力;我国应该以南海开发为契机,采取提升研发水平和制造能力并举之策,实现加快发展的目标。”王锦连说。

这种差距具体表现在:经济规模和市场份额小;主流装备研发设计和创新能力薄弱,核心技术依赖国外;本土化配套能力不足,核心设备和系统主要依靠进口;专业化体系没有形成,相关服务业发展滞后;缺乏高端专业人才和高级技能人才;尚不具备完整的总承包能力和专业化制造能力等。近期要以深海装备技术为重点,远期要以突破水下生产系统为目标。

王锦连呼吁,在加快发展海工装备总装制造能力的同时,必须有计划、有重点地抓好关键设备、系统的研发,打造专业化制造基地,提高本土化水平和国际竞争能力,防止我国船舶产业前一时期大发展中船舶配套产业滞后发展的情况下在海工装备产业发展中重现。

据王锦连介绍,海洋工程装备产业是我国战略性新兴产业的主要组成部分,与造船、石化、机械、电子、信息等产业密切相关,互为支撑,协调发展,是典型的高技术、高附加值产品,市场进入的门槛相当高。

# 节能服务公司迎来最佳发展期

——访河北华通创新科技有限公司董事长蔡志强

崔吕萍 刘初圆

“我们的企业能为国家节能环保、绿色低碳事业尽微薄之力,我感觉很自豪。”作为在国内知名的节能服务公司掌门人,河北华通创新科技有限公司董事长蔡志强在谈到党的十八大把生态文明建设列入“五位一体”建设总布局时,发出了这样的感慨。在他看来,伴随着国家对节能环保事业重视程度的不断提升,节能企业正经历着有史以来最好的发展时期。

近几年,中国正面临着日益严峻的能源与环境挑战。蔡志强敏锐抓住国家大力提倡节能减排的有利时机,发现节能环保行业存在的巨大机遇,采用国际领先的EMC的商业模式(合同能源管理模式)推行公司节能业务的开展。

“在2006年年底,我们在一次论坛上偶然了解到,国家正大力提倡节能环保,也就是从那时开始,我们着力为企业提供节能减排解决方案。但如果没政府搭建平台,单靠企业自身发展速度还是很慢的。”蔡志强至今还记得刚开始做项目时,说服企业接受他们提供的专属节能方案是怎样的辛苦:“我们告诉他,前期不用企业出钱,我们先为其设计节能方案并免费进行整体项目的实施,如果实现节能,我们从节省下来的费用中提取一部分费用,对于企业来说是零投资、零风险,即便如此,还是有很多企业不理解、不接受,只有少数相对开明的企业主动接受我们的项目。”

凭借着技术和营销渠道的共同努力,华通公司随后几年里在专利研发和市场开拓上取得了不俗的成绩。截至目前,该公司拥有包括针对余热综合利用、工业循环水节能、中央空调模糊控制系统、电梯节能等多项国家专利。

## ■ 八面来风

# 国瓷与国画借助“拓彩”工艺完美融合

本报讯(记者 陈建萍)“很久以来,我一直在想如何能将黄胄有限的艺术作品化为无限的艺术资源,从而让更多人们可以亲临黄胄珍贵的艺术殿堂,去感受其永恒魅力。”近日,在北京举行的“黄胄作品陶瓷艺术展”上,华光陶瓷董事长苏同强在接受记者采访时表示。

在黄胄基金会的协助下,华光陶瓷经过近3年的实践和探索,终



利,公司通过一系列节能工程的实施,共计节省用电约1.8亿千瓦,折合节约标准煤近8万吨,减少二氧化硫、碳等废气排放约5000吨。

“节能减排行业的市场很大,有人说曾说中国节能市场规模在1万亿元左右,我认为这还是保守估计,目前一个大型钢铁企业余热项目一年产值就有1亿元,而全国钢厂就不止1万个,中国在‘十二五’期间提倡的战略转型,节能减排应该是个突破点。”蔡志强称。

谈到节能服务企业未来的发展,蔡志强有着自己的规划:今后我们还要“两条腿走路”,一方面继续帮助工业企业实施节能增效,另一方面关注民用建筑领域和公共机构的节能需求,小到一个节能插座,大到整个地下车库的24小时照明问题,从小处节约,也能为百姓省出大钱来。

“国家对我们这种EMC公司也提供了很多政策,比如免征营业税和项目奖励。‘十二五’期间,国家还计划扶持一批EMC公司做大做强甚至上市,这也是我们的奋斗目标。但我们还需要更多平台,首先是技术平台和技术解决方案;第二需要资金平台,这是两个核心平台。未来我希望能够把企业打造成一流节能平台,为建设绿色低碳中国作贡献。”蔡志强表示。